

LA ACTUALIDAD

Un discurso de Zulueta

El tema era precioso y de palpitante actualidad en España y, sobre todo, en Barcelona. A su regreso á la tierra, donde se le quiere y admira tanto, ha hablado sobre «El Parlamento y la política económica».

Hé aquí brevísimas síntesis de lo que dijo el distinguido Diputado republicano:

Empezó coincidiendo con Maura y Moret respecto de las deficiencias que en el funcionamiento del Congreso dificultan de un modo irritante el estudio de las reformas que podrían mejorar la situación económica del país.

Tratando después de la política económica declaró que el programa expuesto por el señor Villaverde, contenido en el discurso de la Corona, era el verdadero del partido conservador. De ese prohombre habla con simpatía al recordar su gran habilidad en las últimas sesiones del Congreso; cosa que le han censurado los políticos de oficio, los cuales pretendían que sólo acometiese al señor Maura con infundada energía «á la antigua usanza española» sin más objetivo que el aparatoso y estéril de derribar una personalidad.

Sostuvo que el plan del señor Villaverde, como inspirado en la historia de las otras naciones que también tuvieron la moneda depreciada, entrañaba muchos puntos aceptables; si bien se ha de fijar la atención en que el tipo oro y la nivelación de los presupuestos no son más que accidentes del problema, aunque de verdadera importancia.

Y en prueba de ello, es preciso recordar que el tipo oro, sino de derecho, teníamos de hecho años atrás en que el oro se hallaba en todas las manos y la plata escaseaba. El oro huyó de España porque en la comparación del cambio de productos importados y exportados resultaba en contra nuestra un saldo de productos recibidos que habíamos de compensar en moneda.

Tal sucedería ahora, aunque adoptásemos el oro y acuñásemos todo el que quisiéramos. Todo volvería á emigrar.

La nivelación de presupuestos es condición necesaria de buena administración e inspira confianza; pero ella y el tipo oro por sí solos son impotentes para resolver el conflicto. Lo esencial es aumentar la producción y la exportación para que no resulte el saldo de productos en contra nuestra.

Hemos de imponer al Gobierno la política comercial, y si el Gobierno se niega á ello, la hemos de convertir en arma política, en el más alto sentido de la palabra, y combatir sin tregua el obstáculo que se le oponga.

Mostacilla

El periodismo americano.
Dice un *reporter* al director:
—El señor M. me ha manifestado que si vuelvo á su casa con objeto de interrogar sobre su quiebra, me rompe la cabeza.
—¡Soberbio! Vaya V. inmediatamente. Le esperarán á V. á la puerta con una camilla.

Una cliente dice á su médico:
—No comprendo, doctor, cómo no le han dado á usted alguna condecoración.
—¿Qué quiere usted, señora! Nosotros los médicos tenemos muchos enemigos en este mundo.
—Y en el otro también.

PARA ROPA BLANCA y de buena y entera confianza. Dirigirse Almacenes Montaner, Sindicato 2 y 10.

Un adagio de Schumann en las cuevas de Artá

Habíamos querido ofrecer algún trabajo póstumo del inolvidable Noguera. Nada ha dejado, que sepamos al menos, susceptible de esta publicación. Cuanto producía entregábase á la prensa inmediatamente, bajo el agobio de la actualidad periodística y aun de la necesidad de convertirlo en ochavos para atender á imperiosas y sagradas obligaciones.

Sabemos que se trata seriamente de reunir en un grueso volumen una selección de los más interesantes artículos y estudios del notabilísimo escritor musical.

Interín esto se realiza, nos parece oportuna la transcripción del artículo cuyo título encabeza estas líneas, apenas conocido en Mallorca, no obstante de perpetuar la memoria de una fiesta artística completamente original y como nunca volverá á repetirse, realizada en las cuevas de Artá. Además del adagio de Schumann, el cuarteto Arbós—Rubio—Gálvez—Agudo, interpretó un tiempo del cuarteto póstumo de Schubert y Uetam cantó la invocación de Roberto.

La expedición y el concierto tuvieron efecto el día 13 de abril 1894, pronto se cumplirán diez años de ello, cuando la primera serie de conciertos clásicos verificados en el salón Fábregas.

Además de los expresados artistas asistieron al concierto de las cuevas de Artá el insigne compositor y pianista Isaac Albéniz, el bajo Don Francisco Mateu (Uetam), Antonio Noguera, Juan Marqués, Juan Luis Estelrich, Miguel S. Oliver, Enrique Alzamora, Bartolomé Aleñar, Melchor Oliver, Conrado Pinto y el *amateur* barcelonés Barón de Carlet. De la inusitada sesión, Oliver extendió un acta en el álbum de las cuevas.

Por fin pararon los coches al llegar á la orilla del mar y en el punto donde desemboca el torrente de *Cañamiel*.

La extrañeza y asombro de los guías de las cuevas llegaron al colmo al recibir la orden de cargar con las voluminosas cajas de los instrumentos musicales, el hacedizo de atriles portátiles, el cartapacio de las partituras y el paquete de bujías.

¿Dónde diablos íbamos á dar la serenata? Y, sobre todo, ¿con qué objeto y á quién la dedicaríamos?

Desaparecieron aquellos hombres, con los instrumentos á cuestas, por la espesura de los pinares que pueblan las vertientes de los montes del *Cap Vermey*.

Al poco rato emprendimos nosotros el mismo camino, sin que ni las fatigas de la ascensión ni lo peligroso de la vereda que sigue las sinuosidades de la costa, á grandes trechos cortada á pico, á muchísimos metros sobre el mar, fueran motivos bastantes para alterar la regocijada alegría y el excelente humor de que gozábamos desde el amanecer.

Es preciso haber sido compañeros de expedición de Albéniz y Rubio, de Santos Oliver, Estelrich y Enrique Alzamora, para tener una idea de lo que son el chiste y la gracia, la discreción y el refinado humorismo.

Cuando un grupo de poetas, músicos y escritores oficia de pontifical, el burgués y el filisteo, en sus diferentes aspectos decorativos de banquero, abogado, rentista, político, título del reino, etc., etc., dan un bajón formidable.

Al llegar á la cueva, todos y cada uno de nosotros, los que habíamos visitado ya aquel antro y los que iban á internarse en él por primera vez, pagamos, ante la inmensa bóveda de ingreso, el tributo de admiración, del cual no se libra nadie... ¡ni el filisteo!

Entretanto, los guías iban preparando las antorchas y bengalas, é inconscientemente se transformaban en personajes muy señores nuestros y de nuestra mayor consideración y respeto. ¡Cualquiera penetra en aquellas profundidades si antes dirigir una respetuosa mirada á los prácticos!

No bien hubimos descendido á la primera sala, en la que se vislumbra todavía un resto de luz solar, cuando el chiste empezó á decaer. Pocos minutos después se declaró vencido.

Tan difícil es describir las cuevas como traducir al lenguaje la impresión que recibe en su presencia el viajero. El poeta las ha ensalzado en todos los tonos. La realidad lo supera todo.

Un mundo de fantasmas é ilusiones, recuerdos, dudas y misterios, buile en la imaginación del menos soñador al contemplar aquel portentoso de los siglos. La mente atraviesa una crisis rápida y agu-

da, en la cual sucumbiría si no acudiera á tiempo en su auxilio el corazón. Tan luego como éste nos señala á Dios, reclinamos suavemente nuestra cabeza en el regazo de la fe. Entonces no tarda en presentarse una franca reacción que nos vuelve á la vida, mejores y más purificados.

Cerca de tres horas hacía que recorriamos los encantados subterráneos cuando, al llegar al *Salón de las Banderas*, iluminado fantásticamente por bengalas que ardían en lo alto del *Monte de las Cabras*, casi unánimes exclamamos todos: «¡Aquí!»

Se extinguieron las bengalas y encendiéronse, en sustitución, unas pocas bujías, cuya luz directa procuramos ocultar á nuestros ojos. En el centro del salón se colocaron los atriles, y junto á ellos Arbós, Rubio, Gálvez y Agudo, quienes afinaron los instrumentos, mientras los que formábamos el reducido auditorio de tan extraño concierto nos dividíamos en grupos y elegíamos, según nuestra libérrima opinión, el punto desde el cual creíamos oír mejor y gozar más intensamente. Albéniz, Uetam y otros subieron al *Monte de las Cabras ó Purgatorio*; Estelrich, Oliver y yo salimos al inmenso salón contiguo; los guías permanecieron al lado de los músicos.

Un momento después, á las seis en punto de la tarde en el siglo, un misterioso y grave sonido trazó una curva aérea, apenas sostenida por otras débiles voces, que, elevándose en demanda de un tema, resolvió en soberbia melodía.

¡Admirable! ¡No hay teatro en el mundo, no existe sala de conciertos ni tabla armónica de condiciones acústicas más perfectas y portentosas!

Los breves compases de introducción á la obra ideal del gran romántico se destacaron claros, limpios, sonoros, en el fondo del silencio absoluto, del silencio eterno del vacío, de la nada, del caos. El adagio que escuchábamos no es la creación limitada, humana, defectuosa, del artista, sino la obra de arte de los siglos admirablemente condensada en una página inmortal, trazada sin artificios ni dobleces; mejor descubierta que inventada por el genio de Roberto Schumann.

Imposible expresar la intensidad con que escuchábamos todos el espléndido tejido de bellezas, la sublime trabazón de temas, de ritmos, de armonías, de diseños melódicos en constante movimiento, revoloteo y agitación alrededor de la melodía principal, que, hada voluptuosa, se complace en los delirios angelicales de los genios que la festejan y les alienta é incita con sus nobles acentos. La inspiración no puede sostenerse largo tiempo á tan ideales alturas.

El misterioso y grave sonido que inició la pieza aparece inesperadamente é interrumpe la fiesta de los genios en el momento de su delirante apogeo; traza de nuevo la suavísima aérea curva; débiles voces la sostienen; flota cortos instantes en el espacio, hasta que por fin resuelve, no ya en demanda del tema, como antes, sino en demanda del reposo, que encuentra descendiendo á las regiones de la gama, de donde salió y en donde se extingue...

Jamás pieza alguna ha sido tan magistralmente interpretada, y, sin embargo, no sonó un aplauso. Todos permanecimos extáticos, sin proferir palabra.

Al levantar los ojos y esparcir la vista por las inmensas concavidades aparecieron en el fondo de los abismos, en los lejanos extremos de las salas, en lo más alto de las inaccesibles bóvedas, imágenes y formas, ángeles y espectros, fantasmas, héroes y engendros satánicos, siluetas dantescas y divinidades mitológicas, que fueron poblando el vasto recinto. ¡Todos vimos lo mismo; que las formas se movían y cambiaban de sitio elevándose hasta el negro techo, arrastrándose por el suelo, apareciendo y desapareciendo sucesivamente, para volver á aparecer de nuevo y continuar la solemne danza!...

Uno de los guías juró al fin que jamás reyes ni príncipes habían gozado lo que él en aquella tarde.

Nos condujo silenciosamente, por el camino más corto, á la salida de la cueva. Por el ancho boquete penetraba la misteriosa claridad del astro de la noche.

Desde entonces, cuando los viajeros llegan al *Salón de las Banderas*, el guía exclama: «¡Cueva de la Música!»

Y cuando nosotros nos nombramos el adagio del cuarteto en la menor de Schumann, decimos: «El adagio de las Cuevas.»

† Antonio NOGUERA.

CRÓNICAS MENUDAS

Caperuzas

El Director me encarga especialmente que en la crónica de hoy me ocupe de las caperuzas. Y yo no puedo escusarme diciendo que no le veo la punta, porque sería ya eso el colmo de la ceguera.

Pero se me ocurre una duda: ¿hablo de las caperuzas ó de los caperuzos? Esto es lo *peligudo*. Me decido por lo último, que tiene más *tela* y además porque en mi sección estoy autorizado para hacer mangas y caperuzas, digo, mangas y capirotos.

El caperuzo de pura sangre es un modelo digno de estudio. Suele ser tonelero, cortante ó platero. ¿Verdad que no resulta un albañil vestido de caperuzo?

El caperuzo, digo, hace profesión de fe de caperuzo y no falta ni un año á la profesión. Quince días antes del señalado para ésta, saca del arco los arrosos, mira si están sus prendas en buen estado y se preocupa seriamente si hay que pegarle la oreja á la espada y no se la tendrán arreglada para el día magno, que espera impaciente cantando entre dientes:

Tres días hay en el año que asombro del mundo son: Jueves Santo, Corpus Christi y el día de la Ascensión.

Pero sobre todo Jueves Santo, añade, haciendo en el grueso cordón unos nudos inverosímiles. Y al llegar el día, se viste desde la mañana, como aprisa porque ha de lavarse los pies, y á la cofradía se ha dicho, reloj en mano.

Hay todavía otro tipo más interesante, cuyo estudio llenaría un folleto. Es el del *centurión*. Este es el único que puede rivalizar en satisfacción con el caperuzo.

Cuando yo era chico me asustaban estos buenos hombres con sus extrañas vestiduras, que á lo largo de la calle me hacían el efecto de un bosque de pitas vivientes.

Al fin nos reconciliamos con unos confites de almendra como el puño, que me daba alguno de ellos.

Y desde entonces miro en tal día á todos los caperuzos con una mezcla de curiosidad y pedigrifería amistosa.

Pero, ¡ay! ya no me da ninguno aquellos confites de almendra como el puño que era lo único que me gustaba del disciplinante.

Toda buena costumbre se pierde.

E. O.

Cómo se pelea en el mar

Una escuadra de seis acorazados pintados de gris, avanza rápidamente por un mar en calma. Destacados de la escuadra y á alguna distancia, se encuentran los «avisos», que exploran el lugar del próximo combate y transmiten noticias al almirante. Los cruceros, fuera siempre del radio de acción de la batalla naval, inspeccionan el mar por los flancos de la escuadra ó se sitúan á su retaguardia.

Los seis acorazados son del mismo tipo, constituyendo una escuadra homogénea. Cada uno desplaza 15.000 toneladas, tienen cañones iguales que alcanzan velocidades idénticas. Se han fraccionado, formando, dos divisiones, cada una de las cuales tiene su enseña de almirante. Una distancia de 1.200 yardas separa á las dos divisiones; cada unidad de combate se sostiene á una distancia de 400 yardas, mantenida constantemente de los demás buques.

Apenas si humean las grandes chimeneas ni se advierte el menor sacudimiento en los acorazados. Únicamente por la espuma que levanta la proa y la agitación del agua á popa al ser batida por las hélices dobles, se da una cuenta de que aquellos monstruos avanzan.

El aviso comunica señales de alarma al almirante y los cruceros tratan de agruparse á sus respectivas divisiones navales. Todos están dispuestos para el combate.

Setecientos hombres se consagran en cada acorazado á su labor respectiva. Los grandes cañones están ya dispuestos. Un oficial y doce marineros cuidan de cada cañón.

El oficial se halla de pie sobre una plataforma de hierro, con el auricular al oído, mientras se observa el avance de la escuadra enemiga con un catalejo fijo.

Las casamatas se encuentran cerradas, y bajo la protección de la bóveda de acero, maniobra la sección del cañón de seis pulgadas.

Los marineros que han de luchar, confiados en aquel crucero, se hallan casi desnudos, desprovistos de uniforme.

En lo más bajo del buque, los encargados del servicio de torpedos manobran con muchísimo cuidado, con movimientos más lentos que los restantes servicios.

El capitán y jefe de artillería se han situado ante el juego de tubos, por los que se comunican órdenes á todas partes. No se ve sobre cubierta ningún marinero.

Llega el momento de gran angustia, pues de los 700 hombres de cada tripulación, tan sólo unos doce se enteran de las evoluciones del enemigo.

El capitán ha ordenado los disparos. Los dos grandes cañones rugen al mismo tiempo y un estampido estremece á la embarcación.

Los 700 hombres trabajan obedeciendo las órdenes transmitidas por tubos acústicos, combatiendo maquinalmente contra un enemigo que no ven.

Así se pelea en el mar.

Rusia y Japón

Los últimos sucesos de Port-Arthur

Londres, 28.—*The Times* ha recibido interesantes y extensos radiogramas de fechas 26 y 27 del actual, puestos en la bahía de Port-Arthur, que confirman los puntos esenciales del despacho oficial del almirante ruso.

Añaden los radiogramas detalles que permiten formar concepto bastante claro de los hechos, que creo poder describir exactamente como sigue:

Resolución de Makaroff

El día 26 el almirante Makaroff, cansado de la inacción humillante de la escuadra rusa, mientras seguían los transportes japoneses desembarcando fuerzas, tomó una resolución.

Salida de la escuadra.—Reto
Fué ésta la de hacer una audaz salida con sus acorazados y cruceros que todavía no habían sufrido la menor avería.

Eran éstos cinco grandes unidades, cuyos flancos guardaban flotillas de torpederos.

Todos ellos colocados al amparo de los fuertes.

Makaroff ofreció batalla al almirante Togo, quien la rehusó por considerar desfavorable la lucha contra los buques y los fuertes juntos.

El almirante Togo tomó posiciones fuera del alcance de los fuertes, y á su vez ofreció desde allí la batalla.

La distribución de sus buques, según la brillante descripción del *Times*, es admirable.

La escuadra japonesa

Escalonados en línea los cruceros y acorazados, los torpederos delante y la flotilla de destroyers á los flancos.

Otra de las ventajas de Togo es que sus buques van provistos de excelente carbón de Cardiff, cuyo humo es casi invisible.

Los buques rusos usan carbón de malas condiciones, cuyo humo denuncia su presencia á 20 kilómetros, facilitando los blancos del enemigo.

Regreso al puerto

A su vez rehusa Makaroff la batalla, regresando al puerto.

Entonces Togo resolvió renovar la empresa de embotellar la escuadra enemiga en la madrugada del 27.

Fracasó el plan por la vigilancia de los rusos.

Buques á pique

Los cuatro *merrimaks* los hundieron los rusos antes de llegar á la embocadura del puerto, no sin antes librar un empeñado combate.

En el combate sucumbe un torpedero ruso.

Nuevo reto

El día 27, después de fracasado el intento de los japoneses por la escuadra, resolvió salir Makaroff, repitiendo ambos almirantes inútilmente las invitaciones al combate.

Se esperan noticias de nuevos incidentes sensacionales.

El gran duque Cirilo

Un telegrama particular asegura que tomó parte en el combate de ayer el gran duque Cirilo.

NOTICIAS GENERALES

El Príncipe de Asturias Manda á una brigada

La *Gaceta* publica el siguiente real decreto del ministerio de la Guerra:

«Vengo en disponer que con los regimientos de Caballería cazadores de Lusitania, número 12, y María Cristina, número 27, se constituya una brigada de Caballería para instrucción, cuyo mando desempeñará el general don Carlos de Borbón y Borbón, Príncipe de Asturias.

Dado en Palacio á 26 de Marzo de 1904.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Arsenio Linares.»

Un duelo á plazo fijo

Dice *L'Éclair*, de Niza, que el día 26 del actual se verificará en dicha ciudad el duelo pendiente entre el empresario de la Compañía Leblanc-Maeterlinck, Mr. Schumann, y el periodista francés monsieur Georges Maurevert.

El desafío fué motivado por una crítica desfavorable de la Compañía, publicada por Mr. Maurevert en un periódico de París, y que calificó duramente en un comunicado Mr. Schumann.

No habiendo podido efectuarse el duelo por tener que venir á Madrid la Compañía Leblanc Maeterlinck, convinieron los representantes de los señores Schumann y Maurevert en aplazar el encuentro hasta el regreso del primero á Francia.

Agapito Cuevas

La prematura muerte de este distinguido actor, ha sido muy sentida por todos los amantes del arte dramático, en el cual, debido á su temperamento artístico y á una labor y constancia meritísimas, había conseguido uno los primeros puestos.

Agapito Cuevas y Cardona nació en Valencia el día 25 de julio de 1861, y era hijo del popular comandante de la brigada de Bomberos y acreditado ciclista que lleva el mismo nombre. Sus primeros estudios los hizo en el Instituto provincial, donde cursó el Bachillerato, completáncolos en los Escuelas de Artesanos.

Como ocurre generalmente en los que se distinguen en alguna especialidad, muy niño mostró su afición al teatro. La modesta posición de sus padres no les permitían satisfacer cumplidamente sus aficiones, y esto quizás constituyese un incentivo que le impulsara por el camino en que mas tarde había de conquistar honra y provecho.

No tardó el espectador en convertirse en actor. Nuestro teatro se hallaba por entonces en aquel glorioso período romántico que tanto elevaron los inolvidables Calvo y Vico, y á cual prestó poderosa ayuda el genio delumbador de Echeagaray. Era natural, que Agapito Cuevas, de imaginación viva y alma sensible, se dejase seducir por aquella escuela, y cuando todavía mozo, se presentaba por primera vez en el teatro de la sociedad El Iris, recibía en aquel bautismo artístico el halagador sobrenombre del *pequeño Calvo*.

A partir de aquel debut, el novel actor formó parte de varias compañías de aficionados, con los que recorrió los principales pueblos de la provincia, no obstante la oposición de su buen padre, que desaba apartarlo de aquella carrera y tenerlo á su lado en el taller.

Pero la vocación de Cuevas no era de las que fácilmente se tuercen. Siguió adelante, y tendría 22 años, cuando por primera vez fué contratado por Don Nemesio Paris, para el teatro-casino Alcira, donde trabajó durante tres meses, obteniendo muchos aplausos y gran des simpatías. De Alcira pasó, ya como actor de contrata, á otros teatros, haciendo grandes adelantos en su carrera, hasta el año 1888, que debutó en el teatro de la Princesa, de Madrid formando parte de la compañía de Maria Tubau, y estrenando la obra de Federico Urrecha, *Tormento*. El público madrileño confirmó el lisonjero fallo que sobre sus méritos había dictado el de provincias, y ya desde entonces su carrera, libre de abrojos y sinsabores, fué fácil, trabajando al lado de las primeras figuras de nuestro teatro y estrenando muchas de las mas celebradas producciones de estos últimos tiempos.

Hace un año realizó una brillante excursión artística por la Argentina y el Uruguay. A su regreso, en Malaga, se sintió enfermo. Los médicos le recomendaron el reposo, pero no cedia. Entonces marchó á Madrid. Se le había declarado una úlcera cancerosa en la boca. Sujetóse al tratamiento de especialistas. Hubo momentos en que se creyó vencida la terrible enfermedad; pero pudo mas ésta que la ciencia, y el distinguido actor dobló la cabeza.

Pobres célibes

El alcalde de una ciudad yankee del Estado de Kansas ha hecho fijar en las esquinas de la población el bando siguiente:

«Durante el año 1904, primer bisiesto del siglo XX, deberán todos los célibes de Seherance aceptar la oferta de matrimonio que les podrá ser hecha por cualquier soltera ó viuda de la ciudad. El único motivo valdero para rechazar una oferta semejante, será el de estar ya prometido á otra señora.»

Esto es lo que ordena el buen alcalde gran feminista á no dudar, á todos, absolutamente todos los solteros del lugar de su mando. Pero aún no basta: hay que leer el último párrafo del edicto:

«Aquel que no se someta al presente decreto, será considerado como indigno de habitar la ciudad, y por consecuencia arrojado de ella.»

Algo más serio es esto que el proyecto de impuesto á los solteros que se estudia en algunas naciones de Europa.

PALMA

En la iglesia del Socorro el Orfeo Mallorquín cantará en la hora santa (las 9 y media) las siguientes composiciones:

- O sacrum convivium de Viadana.
 - In monti Oliveti Palestrina.
 - Tyrtis est anima meae, idem.
 - Popule meus, Victoria.
 - Fesu dulcis, idem.
- Mañana viernes, en la Soledad de María y el entierro de Jesús (á las 7 y media) cantará dicha masa coral, bajo la dirección del señor Gelabert, las piezas siguientes:
- Ave verum de Josquin de Prés.
 - O vos omnes, de Victoria.
 - Plange quasi virgo, Palestrina.
 - Miserere mei, de Alegri.
 - Sepulto Domino, Victoria.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza á los reclutas José Florit y Mayol, Miguel Femenia Capó, Francisco Javier Roselló, para que dentro el plazo de 30 días se presenten en el Cuartel del Carmen al objeto de responder á los cargos que les resultan en la causa que se les sigue por la falta de incorporación á banderas.

La Empresa del Fonocinematoteatro del Teatro Principal, en vista del éxito alcanzado estos días con las nuevas proyecciones cinematográficas, ha resuelto prolongar la temporada por cinco días, que empezará el próximo sábado, con un programa de películas completamente variado y gran rebaja de precios en todas las secciones.

Sabemos que el Ilustrísimo Cabildo Catedral encargó al maestro señor Torres la dirección de la ejecución del Motete *Rogavit Pilatum* de que es autor, que, como es costumbre, ha de cantarse en dicha Iglesia, el viernes santo, durante la piadosa ceremonia del descendimiento de N. S. Jesucristo de la Cruz. Será desempeñada por la Capilla, aficionados y coristas del Orfeo Mallorquín, suprimiéndose el acompañamiento de armonium en virtud de lo dispuesto por el Reverendísimo Prelado de esta diócesis.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Lluchmayor de haber dado muerte á dos perros podencos, que presentaban síntomas de estar atacadas de hidrofobia, sin que hasta la fecha se conozca el dueño de las mismas.

El Alcalde de Mercadal ha remitido á este Gobierno de provincia la lista de los contribuyentes que en unión del Ayuntamiento han de formar la Junta Municipal.

El señor Juez de instrucción de la Comandancia de Marina de esta provincia, encarga la busca y captura de Raimundo Muntaner Reig, procesado en causa sobre contrabando, y en caso de ser habido lo pongan á su disposición.

Igualmente cita á los dueños de dos bultos de tabaco de contrabando, encontrados abandonados en el punto denominado el *Serralot*.

Por la policía fué ayer detenida una mujer, presunta autora de la sustracción de varias alhajas de una casa en la que estaba en calidad de sirvienta.

Un individuo, de oficio carpintero, tuvo la desgracia ayer por la mañana de magullarse la mano derecha, teniendo que ser acompañado á la Casa de Socorro, donde fué curado.

A las once de la mañana de ayer fué bajada del Camarin y colocada en mitad de la capilla, la preciosa efigie del Santo Cristo de la Sangre.

Por la tarde fué colocada en la nave central.

La concurrencia de fieles á ambos actos, fué numerosísima.

El señor Alcalde impuso ayer una fuerte multa á un individuo que al ser amonestado por un individuo de la guardia municipal, se negó á obedecer sus ordenes.

El señor Comandante de la guardia municipal puso ayer á disposición del se-

ñor Juez competente á una mujer, por haber maltratado de obra á una convencina produciéndole una herida en la cabeza.

En la tarde de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de doña María Amorós, madre de nuestros amigos don Eduardo y don Ricardo Roca.

La numerosísima y distinguida concurrencia que formaba el cortejo fúnebre, fué prueba elocuente de las muchas simpatías de que goza en la sociedad palmesana la apreciable familia de la finada.

La nueva obra de Pérez Galdós, titulada *La revolución de Julio*, como treinta y cuatro de sus «Episodios Nacionales», y cuarto de la cuarta serie, aparecerá el día 4 de Abril próximo, poniéndose á la venta el mismo día en toda España.

Esta mañana ha debido llegar en el vapor correo de Barcelona nuestro distinguido amigo el Diputado á Cortes don Alejandro Roselló.

La noticia se supo anoche por telegrama anunciando la salida.

Se nos suplica que llamemos la atención del señor Alcalde acerca del olor pestilente que despiden las cloacas que existe en la calle de Cabañal, con grave peligro para la salud pública.

Ayer al medio día terminó la Feria de Ramos, quedando solamente algunos caserones que probablemente serán quitados hoy.

Los vendedores se muestran satisfechos del resultado de las ventas verificadas.

El día 7 de abril próximo tendrá efecto en esta ciudad el acto de la jura de la bandera de los mozos del último reemplazo, y de los excedentes de cupo que se ejercitan en el manejo de las armas.

Dicho acto tendrá efecto en la esplanada de Santa Catalina, celebrándose despues una misa de campaña, á la que asistirá el señor Capitan general con su Estado mayor.

Terminada la ceremonia se verificará el desfile, colocándose el Capitan General en la esplanada de la Lonja.

Viaje del Rey En Barcelona

A pesar de cuanto se ha dicho sobre el particular, la calle de Fernando aparecerá vistosamente adornada, gracias á las iniciativas particulares.

El tren real llegará á Barcelona de las diez á las once de la mañana del día 7.

No se sabe si Su Majestad hará la entrada en coche ó á caballo.

Para el caso de que la haga en la forma primeramente indicada, se han hecho ya ofrecimientos de lujosas carrozas particulares.

Se ha desistido de celebrar el proyectado festival infantil en el Parque.

En cambio, coincidirá con la ascensión al Tibidabo, la fiesta anual del Arbol.

El delegado regio, señor Maristañy, tiene el proyecto de que los pequeños escolares formen un cordón de honor en el trayecto que el Rey recorrerá para subir al Tibidabo.

Se levantará un arco de triunfo en la plaza de Cataluña, simbolizando la Industria, el Comercio, la Navegación y la Agricultura.

Está encargado de la dirección de las obras el arquitecto municipal señor Falqués.

El marqués de Comillas hará levantar otro en el Paseo de Gracia, junto al café de Novedades.

Estuvieron en el despacho del alcalde varios estudiantes republicanos, carlistas y regionalistas, para manifestar al señor Boladeres que no estando conformes con sus compañeros de Universidad en ir á recibir al Rey con los estandartes de las respectivas facultades, protestaban de que se les hubiesen facilitado los mismos por parte de la Alcaldía.

El señor Boladeres, por su parte, manifestó á los comisionados que igual derecho concedía á unos que á otros para usar los estandartes, y que no podía menos de recomendarles gran comedimiento si querían evitar la adopción de medidas energicas.

En Palma

Recuerdos de la Comisión provincial

En la sesión de antayer el señor Vicepresidente dió lectura á un telegrama que había recibido del Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, contestando al que le dirigió referente al viaje de S. M. el Rey, que dice:

«Efectivamente proyectada visita S. M. á Baleares aunque no está formalizado programa; se verificará entre 16 y 20 Abril. Suele residir á bordo en semejante ocasión.»

Añadió el señor Vicepresidente que el mismo día de haber recibido el anterior telegrama, le dió á conocer el Gobernador de la provincia otro que le había comunicado el Ministro de la Go-

bernación, en el que le participa quedar acordado oficialmente el viaje de S. M. á Baleares, señalando la fecha de la segunda quincena del próximo abril para la realización de dicha visita.

En vista de las anteriores noticias se acordó, por unanimidad, hacer constar en el acto la satisfacción con que la corporación se habla enterado del proyectado viaje del Monarca á esta Provincia, y en celebración de tan fausto acontecimiento se acordó preparar los festejos y agasajos siguientes, previamente convenidos, en la reunión celebrada por todos los Diputados provinciales:

- 1.º Construir un arco de triunfo en la calle de Palacio.
- 2.º Iluminar los edificios provinciales y especialmente la Diputación, Lonja y Teatro Principal; y adornar con colgaduras la fachada del Palacio provincial durante todos los días.
- 3.º Celebrar una función de gala en el Teatro Principal, adornando el palco destinado á S. M. y la escalera.
- 4.º Organizar una expedición á Soller por Va Idemosa y Deyá ó á los pueblos situados sobre la línea ferrea, según sea el deseo de S. M., á cuyo fin se le hará respetuosamente la oportuna consulta.
- 5.º Dar una comida extraordinaria á los asilados en los establecimientos provinciales de Beneficencia.
- 6.º Nombrar una comisión compuesta del Presidente y de los Diputados Provinciales que se designarán que acompañen á S. M. durante su permanencia en las islas de Menorca é Ibiza, y según sea el itinerario que se establezca.

Teniendo en cuenta el entusiasmo que reina en esta capital, y el número de festejos que se preparan por las Corporaciones, Sociedades y Círculos de recreo, además de los anteriormente relacionados como propios de la Diputación, se acordó dirigir un telegrama al señor Presidente del Consejo de Ministros, comunicándole el acuerdo adoptado de hacer constar en acta la satisfacción con que se ha enterado esta Corporación del próximo viaje regio, y suplicándole se sirva inclinar el ánimo de S. M. á que prolongue lo más posible su permanencia en esta capital para poder desarrollar el programa anunciado.

Aspecto militar.—Las tropas y el desfile.

Aunque nada oficialmente acordó la primera autoridad militar, de la parte que la guarnición de Mallorca tomará en los festejos que se organizan con ocasión del viaje de S. M. Don Alfonso XIII se da como seguro que las fuerzas militares se reconcentrarán en Palma.

El General Ortega ha pedido alojamiento para 400 hombres en el cuartel del Carmen. Probablemente en dicho cuartel se alojará Cazadores de Barcelona que hoy se encuentra guarnecido Lluchmayor y que continuará en Palma.

Cazadores de Alfonso XII y Alba de Tormes acamparán en el glasis de Santa Catalina, que sirve de campo de instrucción.

La Artillería de Campaña se alojará la víspera de la llegada de S. M. en el Pont d'Inca.

La Plaza de Toros se destinará también, para alojar fuerzas y aparcar material de artillería.

En el desfile en columna de honor que se verificará ante S. M., tomarán parte las siguientes fuerzas:

- Un Batallón de Zapadores Minadores.
- Un batallón de Artillería de Plaza.
- El Regional número 1.
- Cazadores de Barcelona, Alfonso XII y Alba de Tormes.
- Dos baterías de Artillería de Campaña.
- Una batería de Montaña.
- Y el Escuadrón Regional de Cazadores de Mallorca.

Llegada é itinerario

Según noticias que recibí ayer nuestra primera autoridad Civil, se da como seguro que S. M. el Rey llegará á este puerto el día 19 de abril próximo.

El itinerario que probablemente seguirá S. M. en su viaje al Archipiélago Balear es como sigue: El día 17 llegará al puerto de Ciudadela (Menorca) donde será recibido por sus autoridades y cleero y la comisión de Diputados Provinciales que desde Palma se trasladará á aquella isla.

El Monarca, desde Ciudadela se trasladará á Mahón, á bordo del *Giraldo*, pasando por Fornells.

En este viaje empleará dos días, dirigiéndose despues á Palma y llegando aquí el día 19 por la mañana. Saldrá en la madrugada del 21, existiendo el propósito de hacer un viaje alrededor de de la isla bordeando la costa y dirigiéndose á Ibiza donde llegará el 22 por la mañana para salir la misma noche.

El desembarque

Ayer quedó resuelto definitivamente que el desembarque del Monarca tenga efecto por el Real Club de Regatas.

Para ello la terraza de la Sociedad será convertida en elegante desembarcadero y la sala central en artístico salón de descanso, corriendo el coste de arreglo y decorado, á cargo de la Junta de Obras del Puerto.

Además, dicha Junta costeará la iluminación del muelle y cuantos otros gastos tengan que hacerse para el desembarco, reservándose el Ayuntamiento la parte de adorno desde dicha Sociedad á la Puerta de Muelle.

Visitas

Por las noticias que tenemos es muy posible que S. M. no visite á ningún pueblo de la isla por tierra, y caso de visitar alguno lo verifique por mar.

Podemos asegurar también que son infundadas las noticias publicadas por algunos colegas acerca de la visita de S. M. á distintas fábricas de Palma, pues hasta la fecha no se ha hablado de ello.

Notas diversas

Á medida que se conocen los detalles del viaje regio, aumenta la animación y la curiosidad en todos los pueblos de la isla.

Muchísima gente curándose en salud, hace encargo de habitaciones en fondas hoteles y casas de huéspedes para los días de la estancia del Rey en Palma.

La facilidad de las comunicaciones actuales hará, seguramente, que la afluencia de forasteros sea como nunca se habrá visto en la capital de Mallorca, desde la conquista acá.

En el *Veloz Sport Balear* se ha presentado un proyecto con el cual se trata de festejar á S. M. el Rey.

Este consiste en un carrousel ciclista que se efectuará en el Velódromo de Tirador y un partido de futbol que sería jugado regularmente entre las fuerzas combinadas de la sección del *Veloz* y el club *Alfonso XIII*.

Aún no se ha resuelto nada definitivamente.

100 buques ingleses en Palma

Según noticias recibidas por conducto muy fidedigno, del 13 al 17 de mayo próximo se verá en la bahía de Palma un espectáculo acaso único y excepcional en los puertos de Europa.

Cinco escuadras inglesas reunidas, formando un total de más de cien buques, permanecerán cuatro días en estas aguas. Despues pasarán á la bahía de Pollensa.

Parece que se han circulado ya las órdenes para la concentración de tan formidable flota, cuyo punto de reunión es el puerto de Palma para la fecha indicada.

CUESTIONES MUNICIPALES

Para el sábado próximo á las seis y media de la tarde, están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía, Obras Fomento y Hacienda, para resolver varios asuntos de su respectiva competencia.

Esta mañana los concejales monárquicos del Ayuntamiento, siguiendo la costumbre de todos los años, asistirán á la Catedral para cumplir con el precepto pascual.

Durante los días de hoy y mañana estarán cerradas las oficinas del Ayuntamiento.

Del Ejército

Ingreso en las Academias

El ingreso en las academias militares se hará con sujeción á las siguientes condiciones:

- 1.º El día 15 de Mayo próximo darán principio los exámenes de ingreso en las academias militares de infantería, caballería, artillería, ingenieros y administración militar, establecidas, respectivamente, en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Avila.
- 2.º El número de alumnos que podrá admitir cada academia, es el siguiente:

Infantería, 200; caballería, 40; artillería, 40; ingenieros, 30, y administración militar, 20.

3.º Además de las plazas señaladas, entrarán fuera de número todos los hijos y hermanos de militar ó marino muerto en campaña que, habiendo acreditado debidamente esta circunstancia, obtengan en los exámenes nota de aprobación.

4.º El concurso tendrá lugar con arreglo á las bases y programas respectivos, empleándose para los exámenes en cada academia las papeletas formadas por las mismas que han sido aprobadas.

5.º Se observarán en un todo las prescripciones del reglamento aprobado por real orden de 27 de Octubre de 1897 (C. L. número 281), en los artículos del 58 al 92, ambos inclusive.

6.º Por ningún motivo se admitirá mayor número de alumnos que el señalado en los párrafos 2.º y 3.º de la presente disposición.

Destinos.—El comandante don Francisco Urqueta Benitez, ha sido destinado al Regimiento cazadores de Alfonso XII que se halla de guarnición en Manacor.

El médico mayor don Eduardo Coll Sellares, ha sido destinado al batallón Cazadores de Barcelona, en plaza de

médico primero, de guarnición en Lluchmayor.

Ha sido destinado á la Comandancia de Mallorca, el primer teniente de carabinieri don Fernando Piña Aguiló.

Audiencia

Visita

Ayer mañana una comisión de Magistrados de esta Audiencia Territorial compuesta de los señores don Vicente Fernandez, don Lorenzo Martin, don Carlos de la Quintana y don Juan Alcover giraron la visita reglamentaria á la cárcel.

Vacaciones

Con motivo de las fiestas de semana Santa y Pascua de Resurrección, el Tribunal de derecho ha suspendido la vista de causas, que se reanudarán el día cuatro del próximo mes.

Feria de ganado

Escarísimo son los payeses que han llegado ahora á Palma para la venta de corderos, y poquísimo el ganado de esta clase que han traído, á pesar del abundante pasto que en nuestro campos ha habido este año.

Las *Enramadas*, presentaba ayer un golpe de vista muy distinto del de los otros años en que el gentío se agolpaba en sus inmediaciones para contemplar é indagar los precios del ganado lanar. Este año puede decirse que tanta ha sido la carencia de curiosos y compradores como de género. Apenas si se han visto tres ó cuatro rebaños y tal vez si han pasado de docientas las personas que han desfilado por las *Enramadas* retirándose sin hacer la tradicional compra del *xot*, debido, sin duda, á los precios que rigen.

A las primeras horas de la tarde de ayer se cotizaban con poca diferencia como por la mañana: á 0'95, 1'00, 1'25 pesetas el kilo, según tamaños.

Hemos interrogado á varios de los vendedores acerca de lo elevado del precio, contestando que era debido á la carencia del ganado, y que ésta tenía su causa en el embarque de él y en la mortandad que ha habido este año.

Green ellos que al mismo precio que se cotizan hoy, se cotizarán los restantes días.

COMISION PROVINCIAL

Se reunió antayer bajo la presidencia del señor Barceló y con asistencia de los señores Llobera Aguiló, y Vicens, tomándose los acuerdos siguientes:

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas municipales de Buñola, San Juan, Montuiri, correspondientes al primer semestre de 1899 á 900.

Se enteró de una R. O. por la que se autoriza á la Comisión para trasladar la arqueta repartidora de las aguas del caño Real, acordando comunicarlo al arquitecto provincial para que disponga la ejecución de dicha obra en la forma autorizada.

Se dió cuenta de la R. O. expedida por el Ministro de Agricultura referente á la granja Instituto Agrícola, de la que dimos cuenta ayer.

La Comisión á fin de proceder en este asunto con el mejor acuerdo acordó rogar á la Cámara Agrícola de esta Provincia se sirva informar á cerca del puerto de la isla de Mallorca, en que deba radicar la finca que se haya de ofrecer y las condiciones que esta deba reunir.

Se autorizará el prohijamiento de unos expositos á unos consortes vecinos de Palma y á otros vecinos de Campos.

Se acordó admitir en la casa de Misericordia á un niño de once años de edad vecino de Inca y en la Inclusa á algunos niños.

Se dió cuenta de las gestiones que se habían verificado relativas al viaje de S. M. el Rey, que publicamos en otro lugar y se levantó la sesión.

De las islas Ciudadela

Parece que *El Liberal* de Mahón lleva consumidas diez ó doce ó más columnas de sí mismo en cinco ó más largos artículos acerca del asunto de vapores y escalas. Como no leo ese periódico, no sé á ciencia cierta lo que dice; pero por lo que me han manifestado trata el asunto con cierta desocupación y por la tremenda hablando del siglo XX y de la civilización y el progreso y ¡se no sé cuantas cosas más. Alude algunas veces á mi correspondencia y alude á este su autor; pero desde luego luce el propósito de no hacerle caso y me confirmo en él, ahora en que el abogado señor Ballester ha publicado un remitido en que busca medios para lograr la concordia, confesando que había contribuido involuntariamente á romperla. Más deseoso de la concordia de lo que lo estamos aquí, no lo está el señor Ballester, y crea que nadie lo está tanto como este corresponsal que ha visto con dolor resucitar cuestiones que

debieran estar enterradas siete estados bajo tierra.

El señor Ballester propone una modificación y un nuevo itinerario con aumento de correos, que en principio nos parece bien; pero que deben ser objeto de discusión y atento estudio, ya que la supresión de la comunicación directa entre Ciudadela y Alcudia es de mucha importancia y no debe ser abandonada tan fácilmente. En cambio su itinerario propone una comunicación directa con Barcelona y el entrar en nuestro puerto el vapor que la sirva. Repito que todo debe ser objeto de atento estudio.

—El tiempo metido en lluvias, hace esperar para este año una bonísima cosecha de todo cuanto produce esta tierra.

—Han comenzado las funciones de Semana Santa con el acostumbrado recogimiento. — C.

28 Marzo 1904.

En la Económica de Amigos del País

Anoche se reunió la junta general ordinaria bajo la presidencia del señor Estada, aprobándose tres actas de otras juntas anteriores, una ordinaria y dos extraordinarias.

Se dió cuenta de varios asuntos de escaso interés.

El presidente dijo que en vista del acuerdo tomado por aclamación en la última junta de suplicar á la junta de gobierno que retirase la dimisión, los señores que la componen han acordado continuar desempeñando sus cargos.

Se acordó nombrar á don Pedro Martínez para formar parte de la comisión de Fiestas y Fiestas, representando á la Sociedad.

El secretario dió lectura á cartas de don Ramon Obrador, don Gabriel Mauri, señor Pérez Dalmáu, don Jerónimo Rius y don Bartolomé Cabrer, dándose de baja de la Sociedad. Las cartas llevan fecha de primeros de Febrero.

El Presidente dió cuenta de la proposición hecha por la Cámara de Comercio y la Cámara Agrícola sobre el proyecto de levantar dichas sociedades y la Económica un arco con motivo de la venida del Rey.

Despues de amplia discusión se convino en dar un voto de confianza á la junta directiva para la erección de dicho arco ó organizar otro festejo en honor del Monarca, conviniendo también en nombrar una comisión que pase á cumplimentar á don Alfonso.

La reunión de anoche se celebró ya en el el nuevo local convenientemente arreglado.

Teatros

Lírico

El sábado próximo debutarán en el Lírico la compañía Cómica-Lírica de maestro Guardadó, dirigida por el primer actor don Julio Nadal.

He aquí la lista de la compañía y los estrenos que anuncia.

Títulos.—Crisanta Blasco, Josefina Eduarte, Manuela Eduarte, Rafaela Fernández, Angélica Figuerola, Dolores Latorre, Emilia Malaver, María Muñoz, Tomasa del Rio.

Actores.—Ramón Alarcon, Rafael Alarria, Saturnino Casas, Simón Escrich, Vicente Ferris, Enrique Lorente, Julio Nadal, Rodolfo Recober, Salustiano Benavides, y Emilio Villareal.

Repertorio.—Estrémos.—Patrona del Regimiento, Patria Nueva, Terrible Perez, Presidario, La Camarona, El solo de trompa, La inclusera, El corneta de la partida, Puesto de flores, Colorao, El Peiotón de los torpes, El picaro mundo, San Juan de Luz, Grandes cortesanias, La hija de la Mascota, Favorito del Duque, A países desconocidos, Desechos de tonta, La Reina mora, Hijos del mar, El mozo cruo, El famoso Colirón, Los chicos de la escuela, Descanso dominical, El Trebol, La última copia, Siempre p' atrás, Guillermo Tell, Lola Montes, España en Paris, El chico de la portera, Venus Salón, Los figurines, La Perla negra, Almanaque artístico y todas las que se estrenen y las del repertorio más aplaudidas.

Noias del Mar

De Mahón llegó ayer por la mañana el vapor *Menorquin*, con el correo pasaje y carga.

—La balandra *Gitana*, que llegó ayer á este puerto procedente de Argel acaba de ser adquirida por el armador en esta plaza don Jaime Bosch.

Este buque servía hasta la fecha como yate así es que el casco es de esbelto corte con un desplazamiento de unas sesenta toneladas.

Se le practicará una reforma, para que pueda servir el buque para la navegación costera.

De Marsella llegó ayer al medio día el vapor francés *Bastiais*, con pasaje y carga.

Este buque á las cinco se hizo de nuevo á la mar para Argel despues de haber embarcado pasaje y carga.

Importantísimo para el público

Siendo tantos los herniados (trencants) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 5 de Abril en la Fonda del Vapor, Veré 19, donde podrá consultarse todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son de la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejes de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el Martes día 5 de Abril.

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

Grandes Novedades

PARA

PRIMAVERA Y VERANO

Sedería, Lanería y Artículos de fantasía.
Nueva Sección de pañería.

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

El vapor *Isleño*, salió al medio día para Ibiza y Valencia con el correo, pasaje y carga.

Cultos

Para hoy

Jueves Santo

En la Catedral, parroquiales y demás iglesias se celebrarán los divinos Oficios propios de la solemnidad del día. En la Catedral á las ocho y media de la mañana horas y á las nueve Misa de pontifical, en cuyo acto se hará la bendición de los óleos y consagración del Santo Crisma; por la tarde á las cuatro el Lavatorio de los pies seguido de sermón á cargo del orador cuaremal, R. P. Sanchez, S. J.

En el Hospital, á las cinco de la tarde, saldrá la solemne procesión que recorrerá la carrera anunciada.

El sermón del Mandato se pronunciará por la noche en las iglesias y por los oradores que á continuación se expresan:

En Santa Eulalia, á las ocho, por el R. P. Lopez, filipense.

En Santa Cruz, á las siete y media, por el R. P. Tomás de los SS. CC.

En San Nicolás, á las siete, por el R. P. Auba, filipense.

El ejercicio de la Hora Santa, se practicará por la noche en las siguientes iglesias.

En San Felipe Neri, á las ocho y media, con sermón por el R. P. Auba de la misma Congregación.

En el Socorro, á las nueve y media, con sermón por el R. P. Natalio Herrero, O. S. A. El Orfeón Mallorquín cantará el «Osacrum Convivium» de Bradana; «La Monte Oliveti» y «Tristi est anima mea», de Palestrina, el «Popule meus», y el «Jesu Dulcis», de Victoria.

En Montesión, á las diez, con sermón por el R. P. Martín Gualba, S. J.

En San Cayetano á las nueve, con meditación.

En las Capuchinas, á las diez, con meditación.

Visita á la Corte de María

En San Cayetano á Nuestra Señora del Amor Hermoso. (Privilegiada.)

Para mañana

Viernes Santo

En la Catedral, parroquiales y demás iglesias los divinos oficios propios de la solemnidad del día. En la Catedral á las nueve y media Horas y luego Misa de Pontifical.

Sermones de Pasión

En la Catedral, á las seis de la mañana por el R. P. Sanchez, S. J.

En Santa Eulalia, á las seis y media de la mañana, por el R. P. Auba, filipense.

En Santa Cruz, á las seis de la mañana, por el R. P. Miguel Cerdá, liguista.

En San Jaime, á las seis de la mañana, por el R. P. Tomás, de los Sagrados Corazones.

En San Nicolás, á las seis de la mañana, por el R. P. Salvá, filipense.

Las Tres Horas

El ejercicio de las Siete Palabras que en sus tres horas de agonía pronunció el Salvador en la Cruz tendrá lugar á las doce del día en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, con sermón por el R. P. Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones.

En Santa Cruz, con sermón por el R. P. don Bartolomé Cortés.

En San Felipe Neri, con sermón por el R. P. Nicolás Reus, filipense.

Otras funciones

En la Catedral, á las cuatro de la tarde sermón por el R. P. Sanchez, S. J., seguido del descendimiento de Jesús, y á las siete la solemne procesión del entierro.

En el Hospital después de los actos de coro de la tarde procesión hasta Santa Magdalena.

En el Socorro, á las siete y media de

Viaje del Rey.—Jura de banderas

Madrid 30 á las 9:30

S. M. el Rey irá desde las Baleares á Málaga y Almería y desde allí á las posesiones del Africa.

En muchos puntos el domingo próximo se celebrará la jura de banderas por los nuevos reclutas.

El que ha de sustituir á Maura

Madrid 30 á las 9:30

Dícese que el señor Maura al ausentarse, acompañando al Rey, encargará el despacho de la Presidencia al más antiguo de los ministros ó al de más categoría.

El sábado próximo marchará á Barcelona el director de la guardia civil, general Martitegui.

Un combate.—3 muertos y 16 heridos.

Madrid 30 á las 9:45

San Petersburgo.—El generalísimo de las tropas rusas Kouropatkin, telegrafía los detalles del combate librado en las inmediaciones de Thoution.

En dicho telegrama se reconoce que los japoneses se batieron heroicamente durante el referido combate.

Los cosacos se retiraron habiendo tenido tres muertos y diez y seis heridos.

Ferías.—Elogios

Madrid 30 á las 10

Se trata entre comerciantes é industriales de organizar unas ferias durante el mes de Mayo en Madrid á fin de atraer forasteros.

Se elogia el acto de la emperatriz del Japon de haber dado la mitad de su tesoro para el dinero de la guerra.

Sociedades y Corporaciones

Salinera Española

En el sorteo verificado ayer ante el Notario don Juan Palou y Coll, de las sesenta y siete obligaciones hipotecarias serie A que deben ser amortizadas día primero de Abril próximo resultó corresponder la amortización á las que llevan los números siguientes: 10, 59, 133, 136, 162, 221, 231, 287, 260, 261, 276, 345, 356, 392, 401, 405, 407, 411, 412, 427, 428, 455, 478, 501, 537, 538, 558, 632, 637, 649, 795, 836, 877, 969, 985, 1131, 1153, 1183, 1208, 1252, 1296, 1323, 1394, 1402, 1413, 1415, 1420, 1450, 1465, 1593, 1567, 1583, 1593, 1624, 1660, 1668, 1681, 1715, 1730, 1805, 1872, 1908, 2187, 2401, 2402 y 1489.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al Crédito Balear á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 24 de Marzo.—Por la Salinera Española.—Director Gerente M. Guasp.

Lotería

Madrid 30 á las 13:00

» » » 13:10

» » » 13:15

En el sorteo celebrado el día de hoy han sido premiados:

Con 100.000 pesetas

El número 23.593, despachado en Cartagena y Zaragoza.

Con 50.000 pesetas

El número 8.295, despachado en Madrid ambas series.

Con 20.000 pesetas

El número 25.944, despachado en Las Palmas y Madrid.

Con 1.500 pesetas

Los números 14.528 despachado en Madrid y Pamplona, 13.602 en Cormona y Sevilla, 17.998 en Sevilla y Málaga, 14.829 en PALMA y Madrid, 11.087 en Valencia y Madrid, 14.123 en Sevilla y Santiago, 29.923 en Pontevedra y Madrid, 29.072 en Barcelona y Madrid, 14.733 en Barcelona ambas series, 13.318 en Coruña y Madrid, 6.503 en Bilbao y Madrid, 23.921 en Málaga y Madrid, 18.500 en Madrid ambas series, 20.078 en Córdoba y La Línea, 11.013 en Madrid ambas series, 11.576 en Cadiz y Morón, 4.525 en Cadiz y Madrid, 4.910 en Figueras y Madrid, 29.117 en Barcelona y Tarrasa, 26.638 en Villanueva Geltrú y Madrid, 9.140 en Barcelona y Sevilla, 16.916 en Barcelona y Bilbao, 24.306 en Torrente y Valencia, 5.247 en Alicante y Barcelona, 23.122 en Madrid ambas series, 7.723 en Madrid y Vich, 259 en Valencia y Bilbao, 12.434 en Santander y Barcelona, 1.292 en Guéznica y Barcelona y el 28.642 en Villarreal y Pamplona.

Mencheta.

El económico precio de las camisas para caballero confeccionadas en los ALMACENES SAN JOSÉ, no esta por cierto en relación con la elegancia del corte y calidad de la tela. No hay competencia posible.

Cuando en Años de mi Potro yo te lleve á Gibraltar dirán al verte al caballo que has usado el AZGAR.

De venta perfumerías peluquerías y drogas.

Últimas noticias

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Bajo la presidencia del Alcalde señores Planas y con asistencia de los concejales señores Martorell, Calafell, Castañó, Ramis (don Antonio), Barceló, Juan, Fuset, García Orell, Serra Pou (don Fernando), Alemany, Pou (don Jerónimo), Ferrer, Villalonga (don Antonio), Masanet, Obrador, Villalonga (don Francisco) Roselló, Más, Castañer, Quijada y Canet, se reunió anoche el Ayuntamiento de esta ciudad, tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura á las actas de las sesiones, ordinaria y extraordinaria, últimamente celebradas, siendo ambas aprobadas.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales, cuyo total asciende á 7.711'36 pesetas.

Los terrenos para Matadero

Se reprodujo el dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, relativo á la adquisición de los terrenos para la construcción del nuevo Matadero y Mercado de ganados que quedó sobre la mesa en la pasada sesión.

El señor García Orell, dijo que de haberle sido posible, hubiera asistido á la sesión anterior para rogar á los señores concejales que se fijasen en este asunto por ser de suma importancia, pues se trata de la adquisición de terrenos para una obra en la cual se han de invertir más de 500.000 pesetas.

Dijo que la Comisión no solo ha estudiado con detenimiento el asunto sino que ha solicitado y obtenido el auxilio de los señores Oliver, Bosch y Bennazar, funcionarios municipales para quienes solicitó un voto de gracias.

Dijo que los planos y presupuestos del nuevo edificio están terminados y dentro de poco serán sometidos á la aprobación del Ayuntamiento.

Terminó diciendo que la Comisión tiene el propósito de que la colocación de la primera piedra sea un número del programa de las próximas Ferias y fiestas.

El señor Castañó dijo que había leído el expediente relativo al asunto, con el cual está de completo acuerdo.

En vista de ello queda aprobado por unanimidad.

Asuntos varios

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda, manifestando que puede satisfacerse del capítulo de Imprevistos el gasto de 282'50 pesetas, para la construcción de una jaula para perros hidrófobos.

Se acordó conceder una prórroga al contratista de las obras que se efectúan en el ensanche del Cementerio, por la terminación de las mismas.

Igualmente se acordó satisfacer á dicho contratista, como finiquito de las obras, la cantidad de 2.157'22 pesetas.

Se acordó acceder al traspaso de la sepultura número 26 de la vía de la Beata Catalina Tomás.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo la tarifa para el emplazamiento de motores eléctricos.

Se aprobó la liquidación mensual de las obras de urbanización de los terrenos resultantes del derribo de las murallas.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Igualmente se acordó autorizar las obras solicitadas por la Diputación Provincial, en el Hospital.

A propuesta de la Comisión de Obras se acordó autorizar á don Nicolás Lliteras para reparar á su cargo la rampa que facilita la extracción de cantos rodados del cauce de la Riera frente al Cementerio, debiendo empero dejarlo abierto al público.

Se dió lectura á un dictamen de la Comisión de Alumbrado, sobre los faroles guías del arrabal de Santa Catalina y colocación de varios otros nuevos, quedando aprobado.

Se enteró de un oficio de los propietarios de la casa número 25 de la calle de los Olmos, en la que manifiestan que se comprometen á cubrir la cuenta que existe frente á su domicilio conformándose con la tasación de perjuicios que después forme el Arquitecto Municipal.

Además se comprometen á efectuar dichas obras antes de la venida de S. M. el Rey.

Se acordó autorizar dichas obras tal como desean los referidos propietarios.

Los delitos de imprenta

El señor Pou, se ocupó de los rumores circulados relativamente á un convenio entre la minoría y la mayoría para que esta accediera á la consignación del crédito para recibir dignamente al Jefe del Estado.

Negó rotundamente que existiera convenio alguno diciendo que el único motivo que indujo á la mayoría á votar como lo hizo, fué con el mismo fin de encauzar una política de transigencia, á fin

de que no pueda decirse que teniendo los republicanos mayoría en el Ayuntamiento habían seguido el período de intransigencia que reino antes.

Dejando pues á un lado este asunto, voy hacer una proposición, que espero será aprobada por unanimidad pues de existir solamente un voto en contra la daré por retirada. Esta proposición consiste en pedir al Ayuntamiento que acuerde pedir á S. M. el Rey cuando visite esta isla el indulto de todos los delitos de imprenta, pues sabido es que existen en Palma diversas personas sometidas á la acción de la justicia por esta clases de delitos.

Terminó haciendo constar que al hacer la proposición no le guiaba ningún interés de partido sino únicamente defender á las personas que se ven molestadas por asuntos de esta índole y no pueden hacerlo personalmente.

El señor Alcalde negó como el señor Pou que haya existido convenio alguno entre la mayoría y las minorías, añadiendo que si los periódicos se ocuparon de dicho asunto fué debido quizás á haberse enterado de las gestiones que él personalmente hizo para lograr el sobreseimiento de las causas seguidas contra don Luis Martí, las cuales no he comunicado á nadie.

En cuanto á la proposición que ha hecho el señor Pou entiendo que no es de la competencia del Ayuntamiento y que por lo tanto no puede este tomar acuerdo.

El señor Pou, dijo inmediatamente que daba por retirada la proposición.

El señor García Orell dijo: Nos basta que el señor Alcalde diga que el Ayuntamiento no puede pedir al Rey, ni al Presidente del Consejo de Ministros ni al Ministro de Gracia y Justicia, el indulto de los delitos de imprenta para dar por retirada la proposición; pero desde hoy en adelante, y sin que lo que voy á decir signifique amenaza, la mayoría velará para que se cumpla estrictamente la ley.

Yo que á pesar de saber que los Ayuntamientos no pueden hacer mas gastos que los consignados previamente en presupuesto, defendí y voté que se concediera un crédito para obsequiar la venida del Monarca, en adelante velaré para que se cumpla estrictamente la ley, sin transigir en lo más mínimo, y por esto quiero que consten en acta las palabras dichas por el señor Alcalde para que se vea la manera correcta con que han obrado los republicanos y la manera incorrecta como se nos correponde.

El señor Martorell, dijo que entendía que tanto el señor Pou como el señor García Orell, habían exagerado el asunto, pues no le cabía duda que el señor Alcalde que de una manera franca había declarado las gestiones hechas en favor del señor Martí, había dicho también su opinión en cuanto á la proposición del señor Pou, creyendo firmemente en la incompetencia del Ayuntamiento.

Yo por mi parte añadí no he de oponerme á que se apruebe la proposición del señor Pou, pero si deseo es que se nos de tiempo, puesto que lo hay hasta que haya de venir el Rey, para estudiar la forma como se ha de hacer la petición.

Rectificó el señor García Orell haciendo constar que al hacer la proposición el señor Pou no nos indujo como ya se ha dicho ningun interés de partido, sino únicamente á defender á una persona que hasta hace poco fué compañero de consistorio, cuyo nombre voy á publicar á trueque de que sepa mal al interesado. Se trata del ex-concejal señor Roca, que ha sido procesado como director del semanario *El Obrero Balear*, pues de las causas que afectan á don Luis Martí, no nos queremos ocupar, ni defender, pues muy bien se enargará de hacerlo la justicia misma.

Terminó el señor García Orell insistiendo en que constaran en acta las palabras del señor Alcalde.

El señor Castañó dijo que entendía que se había exagerado el asunto, pues estoy segurísimo que la actitud del señor Alcalde, es debida únicamente á una mala interpretación.

Rectificaron varias veces los señores espresados.

El señor Massanet, dijo que por su parte debía aprobar la proposición y suplicó al señor Pou que la presentara de nuevo.

El señor Pou dijo que accedía á la súplica del señor Massanet siempre que la proposición tuviese que ser aprobada por unanimidad.

El señor Alcalde dijo que á pesar de entender que no era de la competencia del Ayuntamiento no había de escatimar su voto para que la proposición fuese aprobada por unanimidad, como lo fué.

A propuesta del señor Quijada se acordó señalar un plazo de 30 días á los propietarios que tienen solares sin cercar de pared en el arrabal de Santa Catalina, para que ó bien los cercen ó em-

piecen las obras de los nuevos edificios que piensan construir.

Y se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros.—Los nuevos presupuestos.

Madrid 30 á las 13:15

El Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey, ha carecido de interés.

El señor Maura acompañará al Rey únicamente en su viaje á Baleares, regresando á Madrid para asistir á la confección de los nuevos presupuestos para 1905, cuyos trabajos han empezado ya los ministros.

Reuniones.—Hoja recogida

Madrid 30 á las 19:10

Barcelona.—Se han reunido en el Gobierno Civil los representantes de las sociedades, para tratar del viaje de S. M. el Rey.

Igualmente se han reunido en el Ayuntamiento los mayores contribuyentes.

Por orden gubernativa ha sido recogida una hoja anarquista.

La salud del Emperador Guillermo

Madrid 30 á las 19:25

Paris.—Se han recibido noticias alarmantes acerca del estado de salud del Emperador Guillermo, pues según parece durante el viaje se ha agravado en la enfermedad de la garganta.

Este retroceso tiene preocupados á los médicos habiéndose pedido detalles á Berlín.

«La Correspondencia» y el Gobierno.—Noticia desmentida.

Madrid 30 á las 22:30

Según *La Correspondencia* el señor Maura se preocupa de la modificación del ministerio bajo la base de una inteligencia con el señor Villaverde.

Caso de llegar á un acuerdo definitivo, el señor Cobian pasaría á ocupar la cartera de Gobernación, el señor Besada la de Gracia y Justicia, pasando el señor Sánchez Toca á Hacienda.

La Epoca desmiente la noticia de que el señor León y Castillo fuera llamado por el Gobierno para asuntos relacionados con la cuestión de Marruecos.

Toma de posesión.—Obsequio.—Una propuesta.

Madrid 30 á las 24

El príncipe de Asturias se ha posesionado del cargo de Jefe de brigada, obsequiando á los soldados con un rancho extraordinario.

En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento, el señor Alcalde leyó una propuesta relacionada con la higiene de Madrid y el abaratamiento de subsistencias, la cual será discutida brevemente.

Mencheta.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS

Madrid 30

4 p.8 interior. 75 55

Amortizable al 5 p.8. 85 10

Carpetas. 00 00

Banco de España. 473 00

Tabacos. 418 00

Francos. 39 00

Libras. 00 00

«¿Queréis ser siempre jóvenes, siempre hermosos? ¿Queréis abundante, lustrosa y ondulada cabellera? usad el «Petróleo Sansón.»

Para evitar la caída del cabello basta tres ó cuatro fricciones de la «Locion Capilar» Antiséptica del Dr. Stakanwitez.

Recomendamos á nuestros lectores que prueben el acreditado ESTOMACAL SÍGLO XX que en cuantos casos se ha ensayado ha dado por resultado curaciones prodigiosas.

EN NOVEDADES PARA SENORA

Almacenes Muntaner, Sindicato 2 11.



ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, miercoles y jueves a las 18:30.

De Barcelona para Mahón con escala en Ibiza, viernes a las 14. De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.

De Palma para Alicante con escala en Alcedia y Ciudadela, martes a las 14. De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18:30.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA De Palma para Mahón, jueves a las 18:30. De Mahón para Palma, martes a las 18:30.

De Manacor a Palma: a las 2:30 (mixto); 6:30 m. y 5:15 t. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6:30 m. y 5:15 (mixto en los ramales) t.

Table with columns: Puntos de Parada, Horas que salen las diligencias, Puntos de Parada, salidas, Llegadas. Lists various locations like Andragó, S'Arraó, Capdeñá, etc.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálgico; «cura» el 98 por 100 de los enfermos del «estómago» e intestinos.

hayán fracasado todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridasia, anemia y

clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa «Cura» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Eli-

xir de Saiz de Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños.

No sólo «cura», sino que obra como preventivos impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra «Stomalitx» marca de fábrica registrada. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid y principales farmacias de Europa y América.

Inscrito en la Farmacopea oficial del Reino de Italia

JARABE PAGLIANO

depurativo y refrescante de la sangre del Profesor ERNESTO PAGLIANO. Premiado en la Exposición Nacional Farmacéutica de 1894 y la de Higiene de 1900 con MEDALLA DE ORO

INTIMACION

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi Jarabe Pagliano, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre, Ernesto Pagliano, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro, legalmente depositada.

Vapores Transatlánticos DE A. FOLH Y COMPÑIA

De este puerto para el de las ANTILLAS, Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba, saldrá directamente a primeros de Abril el magnífico vapor

MIGUEL GALLARD

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de Las Palmas.

Línea de la América del Sud

Para Montevideo, Buenos Aires, Rio de la Plata y Rosario de Santa Fe saldrá de Barcelona el día de Abril el magnífico vapor español

ARGENTINO

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía, Señores Martínez y Planaz, San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en él para reservarles la cabida necesaria.

Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA Líneas de Cuba y Méjico

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Cos tarrime y Pacifico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 25 de Febrero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, literales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

Saldrá el día 11 de Marzo de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 27 de saldrá de Barcelona, el vapor

directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los Puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA M. CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de Febrero saldrá de Barcelona, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Gufo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Para más informes Plaza de Antonio Maura, núm. 4

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES. Se obtiene con los Preciosos Remedios PECTORAL de ANACAHUITA ...Y... ACEITE de HIGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP)



Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente, la «tisis» en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, grippo, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las «Perlas Casile», que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves.

Después de largas experiencias compusimos el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «afonía», (debilidad del estómago), «digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridasia» y toda clase de «dispepsias», haciendo desaparecer el momento los «vómitos, ardores y pesadez», sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las «Hemorragias» (purgaciones) «Gonorrhéas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente

QUIMOSINA SOLER Nuevo medicamento para curar el dolor de ESTOMAGO y FACILITAR LA DIGESTION. De venta en todas las Farmacias, Depositario D. Juan Valenzuela, Plaza Cuartera, 2, Palma.

¡Hombres débiles! Debilidad Nerviosa y Seminal, Curada Positiva y permanente. Se desea traspasar una tienda de comestibles bien ubicada en el Centro de Anuncios infamarán quien es el dueño. GANGA Se desea vender un Brech de cuatro asientos en muy buen estado. Informarán en el Centro de Anuncios.

Isleña Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Servicio fijo Semanal entre Palma y Marsella Con escala a la ida en TARRAGONA VAPORES: LULU—ISLEÑO—CATALUNA—BELLVER—BALEAR Salidas de Palma para Tarragona y Marsella todos los viernes a las 6 de la tarde. Salidas de Tarragona para Marsella los sábados a las 6 de la tarde. Salidas de Marsella para Palma todos los miércoles a las 12 de la mañana. Una operación particular es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entreccejo serio y repulsivo, ó quitarse el inoportuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto en una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio imperial Padró PRECIO DIEZ REALES Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales. NO MAS CASPA NI CANAS NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA El Tricófero Padró que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito a pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales. PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner